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Geometria
Data: 


Vectors del pla.
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 La calculadora WIRIS permet treballar amb vectors, sumar-los, restar-los, calcular el seu mòdul, veure si són linealment dependents o linealment independents, etc.  

Per definir un vector fix d’origen A i extrem B tenim la comanda vector(A,B), on A i B són dos punts. La representació gràfica d’un vector 
[image: image2.wmf]AB

és una fletxa. Malauradament la Wiris no té cap comanda per dibuixar aquesta fletxa,  i cal construir una instrucció bastant complicada per aconseguir-ho.
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 Obre el fitxer vectors.htm. Observa que apareixen dues instruccions bastant llargues. Són les que permeten fer el dibuix de la fletxa. No les toquis.
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A sota escriu les comandes que apareixen a la imatge de la dreta i clica sobre la icona [image: image4.png]


 .
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 Observa el resultat, quina diferència hi ha entre la notació que utilitza la WIRIS per a les coordenades d’un punt i per als components d’un vector?
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 A sota escriu la comanda: dibuixa(fletxa_pq(A,B)). Clica sobre la icona [image: image7.png]


.

Observa que la fletxa ha sortit buida, per omplir-la de color negre completa la comanda anterior de la forma següent: dibuixa(fletxa_pq(A,B),{omplir=cert, color_omplir=negre})

Per definir un vector lliure només cal indicar els seus components entre claudators, per exemple [3, -6]. Escriu la instrucció següent a sota:  u=[3,-6].
Per dibuixar un vector lliure cal indicar el lloc on el volem posar, és a dir l’origen del vector. 

Escriu la comanda següent a sota: 

dibuixa(fletxa_pv(punt(-1,2),u),{color=vermell, omplir=cert, color_omplir=vermell})

Clica sobre la icona [image: image8.png]


.
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 Què tenen en comú els dos vectors anteriors? En què es diferencien?
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El mòdul d’un vector és la mesura de la llargada de la fletxa. Per trobar el mòdul d’un vector tenim la icona 
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 que trobaràs a la pestanya Operacions.

L’argument és l’angle que forma el vector 
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 amb la part positiva de l’eix d’abscisses. La WIRIS incorpora la comanda argument(u). El resultat ens el dóna en radians, per passar-ho ha graus hem d’escriure: convertir(argument(u)),º).
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 Anem a comprovar numèricament allò que es percep gràficament, que els dos vectors anteriors tenen el mateix mòdul, la mateixa direcció i el mateix sentit. (Donat que l’argument determina la direcció i el sentit, l’utilitzarem per comparar aquestes dues característiques en els dos vectors). A sota, escriu les comandes següents: 


||vector(A,B)||


||u||


convertir(argument(u),º)


convertir(argument(vector(A,B)),º)

Clica sobre la icona [image: image14.png]


. 

A sota escriu les instruccions següents:


dibuixa(arc(cfr(punt(-1,2), ||u|| / 5),0,argument(u)))


dibuixa(arc(cfr(punt(2,7), ||vector(A,B)||/5),0, argument(vector(A,B))))

Clica sobre la icona [image: image15.png]


. 
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 Quin n’és el mòdul d’aquests vectors? I l’argument?
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 Clica sobre la icona [image: image18.png]


. Copia les dues primeres instruccions del primer bloc. Cicla sobre la icona [image: image19.jpg]


 i escriu: Activitat 1
Escriu un seguit d’instruccions per tal d’aconseguir tenir un taulell el més semblant al de la dreta. (Perquè et serveixi de referència, un vector ha de tenir mòdul 3 i l’altre 
[image: image20.wmf]34

.)
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 Donat un vector 
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, podem considerar un altre vector que tingui la mateixa direcció i sentit però de mòdul 1. Aquest vector s’anomena vector unitari. Amb aquesta finalitat, la WIRIS incorpora la comanda versor(u).
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 Clica sobre la icona [image: image24.png]


.  Copia les dues primeres instruccions del primer bloc. Cicla sobre la icona [image: image25.jpg]


 i escriu: Vector unitari. A sota escriu les instruccions següents:


u = [3,4]


versor(u)

[image: image26.png]


 Quins són els components d’aquest vector unitari?
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 Afegeix una instrucció que dibuixi els dos vectors anteriors amb orígens diferents (els que tu vulguis). Observa la llargada de les fletxes.
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 Anem a fer operacions amb vectors. Clica sobre la icona [image: image29.png]


. Cicla sobre la icona [image: image30.jpg]


 i escriu: Operacions amb vectors. A sota, defineix aquests tres vectors:
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 Escriu les instruccions necessàries per calcular el resultat de les operacions següents: 
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 Dos vectors 
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 i 
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(no nuls) són linealment dependents si i només si existeix un nombre ( tal que  
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. O dit gràficament, si i només si tenen la mateixa direcció.

La comanda linealment_independents?(u,v) ens permet saber si dos vectors són linealment independents o no.

Per trobar aquest ( hem de resoldre un sistema de dues equacions amb una incògnita. (Recorda que amb la Wiris per fer referència a un dels components d’un vector s’utilitzen els subíndex).
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 Clica sobre la icona [image: image45.png]


. Cicla sobre la icona [image: image46.jpg]


 i escriu: Dependència lineal. A sota escriu:


u = [21, 24]


v = [7, 8]


linealment_independents?(u,v)

Clica sobre la icona [image: image47.png]


. Tot seguit escriu les instruccions necessàries per trobar la (
A sota escriu les instruccions que calguin per esbrinar gràficament si dos vectors són linelament independents.
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 Quin ha estat el resultat?
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 Esbrina si els parells de vectors següents són linealment independents o no i troba la (.
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 Dos vectors 
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linealment independents formen una base de vectors del pla. Això implica que qualsevol vector 
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es pot posar com a combinació lineal d’aquests dos vectors:
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Els nombres ( i ( són els components del vector 
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 en la base formada pels vectors 
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 Clica sobre la icona [image: image65.png]


. Copia les dues primeres instruccions del primer bloc. Cicla sobre la icona [image: image66.jpg]


  i escriu: Combinació lineal de vectors. Escriu les instruccions necessàries per comprovar que els vectors 
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 són linealment independents i trobar els components del vector 
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= (12,8) en aquesta base.

Representa gràficament aquests tres vectors amb el mateix origen. Els vectors 
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de color negre i el vector 
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de color vermell.
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 Quins són els components del vector 
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en aquesta base? 

I si 
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= (-7,2)?
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